



【社区观察】

爱建小区 24 号楼组邻里情

文 朱淼珍(爱建居民区)

我们楼组 18 户居民中,4 户出租,4 户未住。但不论在何种情况下,我们都是邻里情深,相互关心,相互帮助,相互沟通,相互提示。其中,最好的方式就是发微信和面谈。大家居住在这个楼组深感温馨和谐。下面我用数次微信来简述邻里情谊:102 是未住户,她家发生问题,解决后她发的微信:“由于种种

原因,我还没住进 102 室,但我充分感受到了楼组的温暖,邻里们互爱互助,通情达理,为他人着想的好氛围。最近高温,402、502 空调坏了,水滴在我家天井上面,我请 201 丁老师帮助解决,402、502,虽然工作很忙,但他们很快请人维修。真要谢谢他们急人所急的精神!”502 见 102 微信后,即回复:“远亲不如近邻,换位思考,多为他人着想!”101 见上述微信,深感邻里情深,并表示一定要珍惜,要

发扬,要尽力配合代组长把楼组工作做好!其他居民也纷纷点赞,表示要团结,要努力,要配合,要支持,并要把青年租户也争取参与进来,把楼组工作搞得更好!

楼组是我家,文明靠大家,家是宁静的港湾,有情就有爱,每户居民回到家感到温馨,有利于工作,有利于健康!



【童眼观察】

小区的变化

文 颜吉儿(虹储居民区)



在我牙牙学语的时候,我们小区内绿化很少,也没有专门供孩子们玩耍的地方;汽车有很多,但停车位却很少,很多人要为了停车而烦恼;也没有老人们健身活动的地方。地上时不时“五彩缤纷”,随处可见塑料袋、饮料瓶、果皮……

现如今,小区的环境发生了巨大的变化:扩增了许多停车位,确保每家每户的车都能停上一个好位子。居委会旁,建造了一个专门给小孩子活动的“雅谐园”,在雅谐园的旁边,增加了一个“和谐苑”,它是一座别致的风雨棚,一片繁花绿意的草坪中藏有“和谐石”和四个栩栩如生的儿童雕像。门口,有许多长椅,居民们可以在这里下棋、聊天……

再往右手边看,那里建造了一座桥,叫“梦谐桥”,为打造园林式社区增添风采。梦谐桥的对面,是一个给老人们休息乘凉的六角形凉亭,叫“虹谐亭”,这里是小区居民们乘凉小憩的好去处。

我家窗前是新建的健身苑,每天,都会有许多人来这里活动,好不快乐!健身苑隔壁,是车谐廊,里面提供了 30 辆免费自行车,方便居民们临时购物、看病时借用。小区内还有两处砖雕墙,这两处砖雕墙为小区增加了文化氛围——大门右侧是“琴棋诗画”,车谐廊和健身园之间有“梅兰竹菊”。

小区进门处除了有一个活动室,为居民们提供文化活动、阅报、电脑、健身之便,其实还“藏着”一个地下健身房,这方空间是我的最爱。我喜欢在跑步机上跑步,在乒乓球桌上打乒乓。爱跳舞的人还可以在这里练习跳舞,爱看书的人还可以在这里阅读,每个人都能在这里各得其乐。

与此同时,小区的地面也在悄然发生着改变,原本脏乱的地面变得清洁干净了,没有一点垃圾,这得益于小区生活垃圾治理有方。垃圾存放点在小区的中心位置,外观像一个大大的木头房子,这里干湿分类井然有序,就算靠近也闻不到刺鼻的臭味;这里哪像个“垃圾桶”,分明就是一处小小的景观,早就和小区的温馨和谐融为一体。每每经过此处,人们都欣然踱步,再也不会像以前那样捂鼻疾走了。

小区点滴的变化离不开每一位社区领导、居委干部和工作人员的辛勤劳动,也离不开小区居民们的鼎力配合,所有的荣誉汇成一张张奖状,记录在一面大大的荣誉墙上。小区里面还有一块感恩石,这块石头是小区居民为了感谢党总支和居委会一心一意为居民们办实事而立的,同样记载着小区的光荣和梦想。

小区发生的翻天覆地的变化,不正是改革开放 40 年祖国面貌巨变的一个缩影吗?来吧!让我们携手创建更加美好,更加和谐的生活,与时代共成长,同进步!

【生活札记】

有趣的“鸡鸡斗”

文 马霞璐(伊犁居民区)

年近古稀家中迎来弄瓦之喜,含饴弄孙,心情自然不要太好噢。

那因困抱在怀里,软得像一团棉花,甜甜的笑靥,润润的小嘴唇,不会说话不会走,但会玩。让宝宝在自己腿上坐稳,然后,双手托着婴儿的双手,扶起婴儿伸出那纤细的食指,边唱童谣“鸡鸡斗”,逗婴儿玩乐和认知。

童谣《鸡鸡斗》在民间流传很广,她的“固定格式”是“鸡鸡斗,团团转,拍拍蓬蓬飞”,在吟诵《鸡鸡斗》时,将扶着的婴儿两个小手指相互点击,宛如两只小鸡的喙在啄米寻食,然后说,“团团转”,两只小手像车轮般旋转,模仿小鸡斗斗时绕圈子的场景,再后,扶起婴儿的小手做拍手的动作,“拍拍蓬蓬”,先两手相触两下,在“飞”的时候,再持婴儿双臂张开,做出展翅欲飞的样子,好像那只小鸡飞了起来。随后,开始自由发挥;老上海会说:“飞到娘舅背后底,娘舅话啦捉牢伊,留到开年生蛋蛋”,随后会问:“宝宝,小鸡鸡飞到哪里去了。”“小宝宝滴溜溜地转动小眼睛,寻找那只飞走的“小鸡”,顺便,寻找到了老娘舅,知趣的老娘舅会笑吟吟地说:“小鸡鸡下蛋,给宝宝吃,宝宝长得好好大大,长成大大宝宝了。”有时,宝宝会很调皮地挤到爷爷身边,双手一点一点,



哎,是在想玩“鸡鸡斗”了。爷爷奶奶会高兴地抱起宝宝,“小鸡飞到宝宝的头上了!”

《鸡鸡斗》培养宝宝的认知能力,爷爷奶奶们都会即兴发挥,“飞到妈妈手里”,宝宝会随着爸爸手指的方向,看到了妈妈,诱导宝宝,“叫妈妈”,或者说:“鸡鸡斗,团团转,拍拍蓬蓬飞”然后,“飞到奶奶篮子里”“宝宝,奶

奶篮子里装的什么好东西,是给宝宝吃的。”奶奶会一样一样拿出来给宝宝看,青菜、萝卜、鱼还有宝宝喜欢的虾和鸡,几次下来,宝宝会记住妈妈和奶奶,会对青菜、萝卜等认知过的物品有反应。

那些久远的民谣,凝聚着民族在智慧,传承着文明的基因。

【点滴思考】

幸福生活靠双手创造

文 张人健(新顺居民区)

为迎接进博会,上海全城在行动。虹桥路上,自凯旋路起,两旁的人行道都在修整,要把各种架空线纳入地下。施工已近 2 个月了,不仅要挖沟埋填各种线缆,还要铺设人行道,这个工作量巨大。那些工人们不仅白天劳作,晚上还要加班加点。半夜里挖掘机的“隆隆”声音,无疑带来了扰民声,但居民们也很理解。工程期紧,任务重,若不是任务紧迫,工人

们也不会熬夜加班。

进博会日益临近,上海全城总动员,就像过节般迎接这次盛会的开幕,这也是改革开放 40 年来,中城巨大发展变化的一个重要环节,世界上有这么多的国家,争相参加这次进口博览会,可见我们的祖国日益强大,有这么大的吸引力。

回顾改革开放 40 年来虹桥地区的巨大变化,都是人民群众用自己的双手,勤奋的劳动,改变着小区面貌,改变着居住环境,改变

着自己的生活。看看现在的虹桥路,真是发生了翻天覆地的变化,地铁畅通,公交便利,人们出行更方便了。

在虹桥路人行道即将完工的时刻,作为虹桥路上的居民,我深刻地感受到虹桥路 40 年来的巨大发展变化,感受到幸福生活来之不易,在庆贺和祝福祖国 69 周年生日的日子里,体会到我们的幸福生活,要靠全体人民用自己的双手来创造,这个接力棒要世世代代传承下去。

【绿色虹桥】

争做垃圾分类的好市民

文 张林康(虹南居民区)

今年上海正如火如荼地开展生活垃圾分类工作,为此各级政府投入大量人力物力,为居民发放了干湿分离垃圾桶、环保包,动员社区党员、志愿者每天值班宣传、监督居民垃圾分类。但是有的居民仍然我行我素,干湿垃圾混在一起,而且扔得满地都是。另外,新的垃圾箱房体积小,我们的生活垃圾中湿垃圾多于干垃圾,放不下也是个问题。这样一来辛苦了志愿者和清洁工,每次清运垃圾还要捡地上的,大大增加了工作量。

怎样真正做好垃圾分类工作,我有几点想法和大家共勉。一是加大宣传垃圾分类的

重要性,每户居民都要知晓与承诺,在学校老师教育学生,在家里以小手牵大手形式,通过小孩督促家长搞好垃圾分类。二是垃圾箱房要有专人看管,规定投放时间,对实现垃圾分类的居民要有激励措施,对乱扔垃圾的行为先教育后惩罚,要以分垃圾为光荣,乱扔垃圾为可耻,也可以借鉴市里交通大整治方式。三是媒体对垃圾分类工作做得好的小区要大力宣传,对搞得不好的小区也要报道,这样就促进业主、物业所在居委要迎头赶上去。

万事开头难,只要持之以恒,一定能搞好垃圾分类工作。从当前统计数据的动态分析来看,其他垃圾产生量逐日下降,可回收物、厨余垃圾及有害垃圾分类投放率渐提升,

居民参与意识逐步提高。

让我们携手同心,自觉做垃圾分类、爱护环境的宣传者。生活垃圾中,废弃的纸张、塑料、玻璃、金属和布料等可回收垃圾可以综合利用;剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果皮等湿垃圾可以经生物技术处理;废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等有害垃圾需要特殊处理;其他垃圾如砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸等,难以回收,需填埋处理。垃圾分类可以减少垃圾处理量和处理设备,降低处理成本,减少环境污染和土地资源的消耗,增加社会、经济、生态三方面的效益。



征稿启事



欢迎虹桥社区的读者朋友来信来稿,记录你身边的新闻,讲述你身边的故事,分享生活中的点点滴滴。

邮箱地址:
liweili@sqcbmedia.com